



# 中国特色社会主义经济建设协同创新中心

## 《成果要报》

十九大精神解读系列

2017年第51期 (总第121期)

中国特色社会主义经济建设协同创新中心 编

2017年12月18日

## 关于加强弘扬科学精神 开展中国特色哲学社会科学普及工作的建议

李群 李少鹏

**【内容简介】**哲学社会科学同自然科学确实同样重要，人文精神同科学精神确实同样重要，他们就像车之两轮，鸟之两翼，互存互补，缺一不可。加强中国特色哲学社会科学普及工作意义重大。找出哲学社会科学普及工作存在的主要问题非常重要。要认真落实习近平总书记在十九大报告中指出的“弘扬科学精神，普及科学知识”，各级政府各级部门要高度重视中国特色哲学社会科学普及工作；要对中国特色哲学社会科学普及立法工作进行安排，修订《中华人民共和国科学技术普及法》；要构建中国特色大科普体系；要设置哲学社会科学普及机构，扩大哲学社会科学普及研究项目范围；要把哲学社会科学纳入大科学普及事业当中。

党的十九大报告中习近平总书记明确指出：要“弘扬科学精神，普及科学知识”“加快构建中国特色哲学社会科学”。科普对于提高民族素质的重要性，已为越来越多的人所认识。科普的内容不仅包括自然科学知识、工程技术知识而且包括哲学社会科学知识，这是毋庸置疑的。但对于科普理所当然地包括哲学社会科学知识这一点，长期以来，人们并没有给予应有的重视和关注。在实际工作中存在着自然科学普及与哲学社会科学普及“一手硬、一手软”的现象。一提到“科普”，人们马上想到的就是自然科学、工程技术，而哲学社会科学几乎是被遗忘了。“科普”也就成了自然科学、工程技术知识的普及。实践证明，人类社会文明的发展进程，国家和地区经济社会的良性发展，都离不开自然科学、工程技术与哲学社会科学的相辅相成、共同推动。那些“物质丰裕，精神匮乏”以及人的严重异化现象、威胁人类生存的环境恶化和家庭的、社会的乃至国际范围的对立与冲突，都是哲学社会科学与科学技术发展失衡的后果。自然科学犹如是汽车发动机，哲学社会科学就是方向盘。没有方向盘的汽车是非常危险的。

哲学社会科学同自然科学确实同样重要，人文精神同科学精神确实同样重要，他们就像车之两轮，鸟之两翼，互存互补，缺一不可。正如当年德国伟大诗人海涅说的那样：“思想走在行动之前，就像闪电出现在雷鸣之前一样。”这是规律，而规律是不可违背的。人类数千年的文明史早已证明：哲学社会科学是人类一切文明运动的先导：没有十三至十六世纪高举“人文主义”旗帜的文艺复兴运动，欧洲就不会走出神学统治的黑暗的中世纪而迎来新世纪的曙光；没有十七至十八世纪英法启蒙思想家的鸿篇巨制，就没有西方资产阶级革命的兴起和胜利。在中国，没有

“五四”新文化运动和马列主义的传入，就没有中国共产党的诞生；没有毛泽东思想的形成和发展，就没有中国革命的胜利和社会主义制度的建立；没有习近平新时代中国特色社会主义思想，就无法推进全面深化改革和实现中华民族伟大复兴中国梦。毫无疑问，无论是马列主义、毛泽东思想、邓小平理论还是习近平新时代中国特色社会主义思想，都是哲学社会科学领域优秀成果的突出体现。

当前，中国公民科学素质不高，一些不利的观念和行为普遍存在，愚昧迷信在某些地区较为盛行。这与不重视哲学社会科学知识普及工作是密切相关的。我们一定要把中国特色哲学社会科学研究普及工作与自然科学普及工作同样重要的理念真正落实到行动上。因此，要加强弘扬科学精神开展中国特色哲学社会科学普及工作的力度，全面提高全民族的科学文化素质，推动中国经济的发展和社会进步。

## 一、加强中国特色哲学社会科学研究工作的重大意义

哲学社会科学，是人们认识世界、改造世界的重要工具，是推动历史发展和社会进步的重要力量，具有传承文明、创新理论、咨政育人、服务社会等重要作用。哲学社会科学的研究能力和成果，也是综合国力的重要组成部分。加强中国特色哲学社会科学研究普及工作，是贯彻落实国务院颁布的《全民科学素质行动纲要（2006—2010—2020年）》精神、深入推进全国科普工作创新的必要措施，是深入学习贯彻党的十八大以来，特别是十九大习近平总书记有关科普工作重要讲话精神，用科学的标准，培育广大人民群众获取和运用哲学社会科学知识，改善生活质量，实现全面发展，提高处理实际问题和参与公共事务能力，为实现“两个一百年”奋斗目标提供精神支持，具有重大的意义。

第一，普及哲学社会科学知识，对宣传马克思主义科学理论，深入学习贯彻习近平同志十九大报告精神、弘扬社会主义核心价值观，继承中华传统文化，具有重大的理论意义。社科普及工作，是传播哲学社会科学的科学知识、科学思想、科学精神、科学方法，帮助人们提高民族思想道德素质的主要途径；是代表先进文化的前进方向，加强社会主义精神文明建设，反对伪科学和封建迷信的重要手段；是促进全面深化改革开放和社会主义现代化建设，实现中国经济发展、国家治理目标的重要手段。

第二，普及哲学社会科学知识，对全民族人民建立崇高信仰、确立坚定信念、树立坚强信心具有重大的指导意义。习近平总书记指出：“崇高信仰、坚定信念不会自发产生。要炼就‘金刚不坏之身’，必须用科学理论武装头脑，不断培植我们的精神家园。”坚定走中国特色社会主义道路的信念，坚定实现中华民族伟大复兴的信心，道路自信、理论自信、制度自信，这是对全党全国各族人民精神状态的新要求。只有确立马克思主义的科学信仰，才能深刻认识人类社会的发展规律，深刻认识走中国特色社会主义道路的历史必然性。

第三，普及哲学社会科学知识，对贯彻落实国务院颁布的《全民科学素质行动计划纲要（2006—2010—2020年）》精神、构建包含哲学社会科学在内的大科普体系，具有重大的现实意义。从1992年开始，中国科协对公民的科学素质进行了9次全国范围的抽样调查，2010年、2015年两次的调查结果显示，中国具备基本科学素质的公民比例仅为3.27%和6.20%，与发达国家相比，几乎落后了20年。“一些不利的观念和行为普遍存在，愚昧迷信在某些地区较为盛行”显然是因为哲学社会科学普及力度不够、普及效果不好造成的。建立包含与自然科学同等重要的哲学社会

科学在内的大科普体系，一定会极大地促进中华民族科学素质的提升，一定会更加深入推进中国科普工作的创新。

## 二、哲学社会科学普及工作存在的主要问题

当前，哲学社会科学普及工作存在的主要问题有：

第一，科普管理机构、活动机构均没有足够重视哲学社会科学普及工作。由于受传统观念影响，仍然认为科学普及的任务就是自然科学知识的普及。在全国科普日和各类大型科普活动，如科技周、大型科普展览、科技下乡等活动的开展中，其中心工作也往往都是普及自然科学知识。大部分的科普场馆和设施、科学技术馆、自然博物馆和科普教育基地，也几乎以自然科学知识传播为主。虽然，有些地方部门开展了哲学社会科学知识的普及工作，但所占比重仍然很少。

第二，哲学社会科学普及还没有明确的制度安排。2002年6月，中国颁布了《中华人民共和国科学技术普及法》，这是世界上第一部科普法。2006年，国务院颁布了《全民科学素质行动规划纲要（2006—2010—2020年）》。令人遗憾的是，包括以上两个科普领域的重要文件在内，我们国家没有形成哲学社会科学普及的法律文件。虽然，有一些地方立法了哲学社会科学普及工作意见、条例和办法等，但是，这种倒逼机制仍没有催生出来国家层面上的哲学社会科学普及制度和法律安排。

第三，哲学社会科学机构、研究部门缺乏哲学社会科学普及的理念和做法。据不完全统计，各级各类社科基金项目几乎没有专设科普研究项目；哲学社会科学管理机构缺乏科普机构设置，哲学社会科学研究机构也缺少科普研究内容。目前，有一些地方社科联在哲学社会科学普及方面做了一定的工作，但力度仍然薄

弱。全国哲学社会科学机构、研究部门普遍缺乏哲学社会科学普及的理念和做法。

### 三、对策建议

第一，要认真落实习近平总书记在十九大报告中指出的“弘扬科学精神，普及科学知识”，各级政府各级部门要高度重视中国特色哲学社会科学普及工作。改变科普就是对自然科学、工程技术科学的普及这一错误认识，要牢固树立自然科学、工程技术科学、哲学社会科学的普及同样重要的理念。吃透十九大报告中有关科普的讲话精神，充分发挥全国社科院、社科联、高校等优势，弘扬中国特色哲学社会科学精神，普及中国特色哲学社会科学知识。

第二，修订《中华人民共和国科学技术普及法》，进行中国特色哲学社会科学普及立法工作安排。哲学社会科学普及立法呼之欲出。哲学社会科学普及立法的重要性、可行性、急需性不言而喻。地方省市的社会科学普及立法为国家社会科学普及立法提供了可资借鉴的经验和具体做法。修订《科普法》，进行哲学社会科学普及立法的时机已经成熟，部署立法工作迫在眉睫。建议加紧组织人力物力，成立《科普法》修订小组开展工作。

第三，构建中国特色大科普体系。提高全民族科学文化素质，构建创新型国家，完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化，需要哲学社会科学知识和自然科学、工程技术知识的普及与传播来实现。由自然科学、工程技术和社会科学共同构成中国特色大科普体系，将成为全面深化改革、实现中华民族伟大复兴中国梦的巨大动力体系，共同推动经济发展和社会进步。

第四，设置哲学社会科学普及机构，扩大哲学社会科学普及研究项目范围。目前，在哲学社会科学相关领域和部门，还很少设置哲学社会科学普及机构，研究哲学社会学科普的项目与自然科学相比份量较轻。建议在社科院、社科联、高校等部门适当设置哲学社会科学普及管理机构，并设立哲学社会学科普研究项目。

第五，建议把哲学社会科学纳入大科学普及事业当中。在全国科普日和各类大型科普活动，如科技周、大型科普展览、科技下乡等活动的开展中，在科普场馆和设施、科学技术馆、自然博物馆和科普教育基地中，加入中国特色哲学社会科学普及内容。同时，对公民的科学素质进行抽样调查时，要加入哲学社会科学普及的调查内容。

### 【作者简介】

李群，中国社科院数技经所综合研究室主任、研究员，中国特色社会主义经济建设协同创新中心研究员

李少鹏，天普大学（美国）福克斯商学院博士生

